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L’APPUNTAMENTO
Proseguono gli approfondimenti
che due volte alla settimana (il martedì 
e il venerdì) saranno dedicati ad analiz-
zare casi concreti legati al superbonus

NT+FISCO
Speciale superbonus manovra
Tutte le novità sul 110% nelle analisi 
degli esperti del Sole 24 Ore
ntplusfisco.ilsole24ore.com 

Bonus edilizi, il quadro delle asseverazioni 
Redditi 2021. Per i crediti da superbonus maturati nel  2021 ma non utilizzati 
perché non arrivavano al 30% previsto per il Sal il recupero è in dichiarazione

 Asseverazione requisiti tecnici o Asseverazione   i riduzione di rischio sismico Asseverazione di congruità delle spese   sostenute Visto di conformità

 Per   la detrazione diretta 
in Redditi o 730

Per   l'opzione di cessione 
o «sconto in fattura»

Per   la detrazione 
diretta in Redditi o 730

Per   l'opzione di cessione 
o «sconto in fattura»

Nel
 modello   

Redditi 
o 730

Nella   comu-
nicazione di 
cessione o 
«sconto in 
fattura»

Bonus casa rilevante 1 No, ma comunicazione all'Enea semplificata   «bonus casa» 
(Guida rapida Enea    di ottobre 2021), entro 90 giorni dalla fine dei lavori No

Sì,   dal 12 novembre 2021, sia se opzione del Sal che alla 
fine dei lavori. In   carta libera. Ma non se edilizia libera o 
sotto i 10.000 euro. In carta   libera

No Sì  4

Fonti rinnovabili di energia 2 No, ma comunicazione all'Enea semplificata   «bonus casa» 
(Guida rapida Enea    di ottobre 2021), entro 90 giorni dalla fine dei lavori No

Sì,   dal 12 novembre 2021, sia se opzione del Sal che alla 
fine dei lavori. In   carta libera. Ma non se edilizia libera o 
sotto i 10.000 euro. In carta   libera

No Sì 4

Bonus casa acquisti

No No

Sì,   dal 12 novembre 2021. Ma forse potrebbe essere 
esclusa, in sintonia con il   sisma bonus acquisti ordinario 
o super (circolare 16/E/2021, paragrafo 1.2.2 e rispo-
sta 190/2021). In carta libera

No
Sì,   dal 12

 novembre 
2021.

Realizzazione o acquisto di box 
auto   pertinenziali agevolati al 50% 
(dal 2022) No No

Sì,   dal 12 novembre 2021. Ma forse solo in caso di 
realizzazione, non in caso di   acquisto, in sintonia con il 
sisma bonus acquisti ordinario o super   (circolare 16/
E/2021,  paragrafo 1.2.2 e risposta 190/2021). In carta 
libera. No se edilizia libera o sotto i 10.000 euro

No Sì 4

Detrazione del 75% per il “supera-
mento ed   eliminazione di barriere 
architettoniche”,   prevista solo per il 
2022 dall’articolo 119-ter del Dl 
34/2020

No No

Sì,   sia se opzione del Sal che alla fine dei lavori. In carta 
libera. Ma non se   edilizia libera o sotto i 10.000 euro. In 
carta libera No Sì 4

Ecobonus ordinario   dell’articolo 14 
del Dl 63/2013: detrazione Irpef e   
Ires del 50-65-70-75-80-85%

Sì, va rilasciata l'asseverazione requisiti   tecnici alla fine dei lavori (non per gli 
eventuali Sal, ai fini dell'opzione   o a fine anno per i lavori infrannuali). Non è 
necessario utilizzare   l’allegato B del decreto asseverazioni del Mise del 6 ago-
sto 2020. All’Enea   va inviata la scheda tecnica «ecobonus», entro 90 giorni 
dalla fine dei   lavori (non per gli eventuali Sal, ai fini dell'opzione)

Sì,   solo alla fine dei lavori, per i lavori iniziati dal 
6 ottobre 2020. È   contenuta nell’assevera-
zione tecnica alla fine dei lavori (non per gli   
eventuali Sal o a fine anno per i lavori infran-
nuali), la quale non va   inviata all’Enea.

Sì,   dal 12 novembre 2021. E' contenuta nell’assevera-
zione tecnica alla fine dei   lavori (la quale non va inviata 
all’Enea) ovvero in carta libera per le   opzioni dei Sal (ma 
in caso di Sal, non se edilizia libera o sotto i 10.000   euro)

No Sì 4

Super ecobonus 
del 110%

Sì,   l'asseverazione requisiti tecnici va 
inviata all'Enea, entro 90 giorni dalla   
fine dei lavori (non per gli eventuali 
Sal o a fine anno per i lavori   infran-
nuali)

Sì,   l’asseverazione requisiti tecnici va 
inviata all'Enea, in caso di opzione,   sia 
per i Sal di almeno il 30% che entro 90 
giorni dalla fine dei lavori

Sì,   all'interno dell'asseverazione requisiti 
tecnici, da inviare all'Enea entro   90 giorni dalla 
fine dei lavori (non per gli eventuali Sal o a fine 
anno per   i lavori infrannuali).

Sì,   all'interno dell'asseverazione requisiti tecnici, da 
inviare all'Enea prima   delle Comunicazioni delle opzioni 
per i Sal di almeno il 30% ovvero per la   fine dei lavori 
(entro 90 giorni dalla fine dei lavori)

Sì 3 Sì

Sisma bonus ordinario dell’articolo 
16, commi da 1-bis a 1-septies, del 
Dl 63/2013: detrazioni Irpef e Ires 
del 50-70-75-80-85%

Sì,   l'asseverazione di riduzione di 
rischio sismico (almeno 1 o 2 classi) 
da   depositare al SUE-Comune, sia 
preventiva (allegato B) che alla fine 
dei   lavori

Sì,   l’asseverazione di riduzione di rischio 
sismico (almeno 1 o 2 classi) da   deposi-
tare al SUE-Comune, preventiva (alle-
gato B), per i Sal anche non del   30% 
(perché richiesta dal visto di conformi-
tà) e alla fine dei lavori

NO

Sì,   dal 12 novembre 2021, all’interno dell’asseverazione 
di riduzione del rischio   sismico da depositare al SUE-
Comune, prima delle Comunicazioni delle opzioni   per i 
Sal (perché necessaria per il visto di conformità) ovvero 
per la fine   dei lavori. No per il super sisma bonus acqui-
sti. No se edilizia libera o   sotto i 10.000 euro

No Sì 4

Super sisma 
bonus del   110%.

Sì,   l'asseverazione di riduzione di 
rischio sismico (anche senza riduzio-
ne di   classi) da depositare al SUE-Co-
mune, sia preventiva (allegato B) che 
alla   fine dei lavori

Sì,   l'asseverazione di riduzione di rischio 
sismico (anche senza riduzione di   
classi) da depositare al SUE-Comune, 
preventiva (allegato B), per i Sal di   
almeno il 30% (perché richiesta dal 
visto di conformità) e alla fine dei   lavori

Sì,   solo alla fine dei lavori, nell'asseverazione 
di riduzione del rischio   sismico finale da 
depositare al SUE-Comune (non per gli 
eventuali Sal o a   fine anno per i lavori infran-
nuali). No per il super sisma bonus acquisti

Sì,   all’interno dell’asseverazione di riduzione del rischio 
sismico da depositare   al SUE-Comune, prima delle 
Comunicazioni delle opzioni per i Sal di almeno il   30% 
(perché necessaria per il visto di conformità) ovvero per 
la fine dei   lavori. No per il super sisma bonus acquisti

Sì 3 Sì

Bonus facciate non eco (detr. Irpef 
e Ires del 90% per il 2020 e 2021 e 
del 60%   per il 2022) (art. 1, commi 
219-224, della legge 160/2019)

NO nO
Sì,   dal 12 novembre 2021, sia se opzione del Sal che alla 
fine dei lavori. In   carta libera No

Sì ,dal 12
 novembre 

2021. 

Bonus facciate eco   (detr.  Irpef e 
Ires del 90% per il 2020 e 2021 e del 
60% per il 2022) (art. 1, commi 
219-224, della legge 160/2019)

Sì, l'asseverazione requisiti tecnici va   rilasciata alla fine dei lavori (non per gli 
eventuali Sal, ai fini   dell'opzione o a fine anno per i lavori infrannuali). Non è 
necessario   utilizzare l’allegato B del decreto asseverazioni del Mise del 6 ago-
sto 2020.   All’Enea va inviata la scheda tecnica «ecobonus», entro 90 giorni 
dalla fine   dei lavori (non per gli eventuali Sal, ai fini dell'opzione)

Sì,   solo alla fine dei lavori, per i lavori iniziati dal 
6 ottobre 2020. E'   contenuta nell’assevera-
zione tecnica alla fine dei lavori (non per gli   
eventuali Sal o a fine anno per i lavori infran-
nuali), la quale non va   inviata all’Enea.

Sì,   dal 12 novembre 2021. E' contenuta nell’assevera-
zione tecnica alla fine dei   lavori (la quale non va inviata 
all’Enea) ovvero in carta libera per le   opzioni dei Sal No

Sì,   dal 12
 novembre 

2021. 

Installazione   impianti fotovoltaici e 
dei   sistemi di accumulo (art. 16-bis, 
comma 1,   lett. h), del Tuir) detr. al 50%

No, ma comunicazione all'Enea semplificata   «bonus casa» 
(Guida rapida  di ottobre 2021), entro 90 giorni dalla fine dei lavori No

Sì,   dal 12 novembre 2021, sia se opzione del Sal che alla 
fine dei lavori. In   carta libera. Ma non se edilizia libera o 
sotto i 10.000 euro. In carta   libera

No Sì 4

Installazione di impianti fotovoltai-
ci e dei   sistemi di accumulo dell’art. 
16-bis, comma 1,   lettera h), del Tuir, 
detraibili al 110%. Possibile se 
trainata al 110% dal   super ecobo-
nus o dal super sismabonus

Sì,   l'asseverazione requisiti tecnici va 
inviata all'Enea, entro 90 giorni dalla   
fine dei lavori (non per gli eventuali 
Sal o a fine anno per i lavori   infran-
nuali). Non serve l'asseverazione se 
trainata al 110% dal super sisma   
bonus

Sì,   l'asseverazione requisiti tecnici va 
inviata all'Enea, in caso di opzione,   sia 
per i Sal di almeno il 30% che entro 90 
giorni dalla fine dei lavori. Non   serve 
l'asseverazione tecnica se trainata al 
110% dal super sisma bonus

Sì,   all'interno dell'asseverazione dei requisiti 
tecnici, se trainata dal super   ecobonus, in 
base ai limiti di spesa specifici previsti dall’ar-
ticolo 119,   commi 5 e 6, del DL n. 34/2020, 
da inviare all'Enea, entro 90 giorni dalla   fine 
dei lavori (non per gli eventuali Sal o a fine 
anno per i lavori   infrannuali)

Sì,   all'interno dell'asseverazione dei requisiti tecnici, se 
trainata dal super   ecobonus, in base ai limiti di spesa 
specifici previsti dall’articolo 119,   commi 5 e 6, del Dl 
34/2020, da inviare all'Enea prima delle Comunicazioni   
delle opzioni per i Sal di almeno il 30% ovvero per la fine 
dei lavori (entro   90 giorni dalla fine dei lavori)

Sì 3 Sì

Installazione delle colonnine per la   
ricarica dei veicoli elettrici dell’arti-
colo   16-ter del Dl 63/2013 al 110%. 
Possibile solo se trainata al 110% 
dal super ecobonus

Sì,   l'asseverazione requisiti tecnici va 
inviata all'Enea, entro 90 giorni dalla   
fine dei lavori (non per gli eventuali 
Sal o a fine anno per i lavori   infran-
nuali).

Sì,   l'asseverazione requisiti tecnici va 
inviata all'Enea, in caso di opzione,   sia 
per i Sal di almeno il 30% che entro 90 
giorni dalla fine dei lavori.

Sì,   all'interno dell'asseverazione dei requisiti 
tecnici, in base ai limiti di   spesa specifici 
previsti dall’articolo 119, comma 8, del DL n. 
34/2020, da   inviare all'Enea, entro 90 giorni 
dalla fine dei lavori (non per gli   eventuali Sal o 
a fine anno per i lavori infrannuali)

Sì,   all'interno dell'asseverazione dei requisiti tecnici, in 
base ai limiti di   spesa specifici previsti dall’articolo 119, 
comma 8, del Dl 34/2020, da   inviare all'Enea prima 
delle Comunicazioni delle opzioni per i Sal di almeno   il 
30% ovvero per la fine dei lavori (entro 90 giorni dalla 
fine dei lavori)

Sì 3 Sì

(1) Bonus casa rilevante cioè il recupero del patrimonio edilizio dell'articolo 16-bis, comma 1, lettere a) e b), del Tuir, quindi, per le manutenzioni straordinarie, il restauro e risanamento conservativo, la ristrutturazione edilizia su «singole unità immobiliari residenziali» e sulle loro pertinenze; questi interventi, assieme alla 
manutenzione ordinaria, sono agevolati e trasferibili anche se effettuati sulle «parti comuni di edificio residenziale di cui all’articolo 1117 del Codice Civile», quindi, condominiali o meno. (2) Fonti rinnovabili energia quale, tra gli altri, l'installazione o l'integrazione di un impianto di climatizzazione invernale e estiva a 
pompa di calore, indicati tra gli interventi di ristrutturazione finalizzati al risparmio energetico nell'articolo 16-bis, lettera h) del Tuir (risposta 16 dell'agenzia delle Entrate a Telefisco 2022).  (3) Tranne se 730 presentato da sostituto d'imposta ovvero 730 o Redditi   precom pilati presentati, anche con modifiche, 
«direttamente dal   contribuente». (4) Dal 12 novembre 2021, ma non se edilizia libera o sotto i 10.000 euro.

La bussola

Dopo le modifiche.  L’Agenzia delle entrate e i decreti milleproroghe e 
Antifrodi definiscono le nuove regole anche per i lavori a cavallo

tutti i documenti necessari sia per 
detrarre il superbonus (o i bonus 
edili non al 110%, potenzialmente 
cedibili), sia per effettuare l’opzione 
per la cessione del credito o lo scon-
to in fattura.  Nel caso di detrazione, 
per esempio, del super ecobonus, 
per lavori a cavallo d’anno tra il 2021 
e il 2022, non ancora completati, 
l’asseverazione dei requisiti tecnici 
(comprensiva di quella di congruità 
delle spese) debba essere inviata al-
l’Enea solo entro 90 giorni dalla fine 
dei lavori e non in caso di eventuali 
Sal o a fine anno per i lavori infran-
nuali a cavallo.  

Per gli acconti pagati «a decorre-
re dal 12 novembre 2021» con il cri-
terio di cassa (ovvero per le «fatture 

emesse» dal 12 novembre 2021, per 
le imprese, a prescindere dal perio-
do di imputazione della spesa), in-
vece, il visto di conformità vaindica-
to in dichiarazione per  la detrazio-
ne, tranne nel caso di 730 presenta-
to dal sostituto d’imposta o 730-
Redditi precompilati presentati, 
anche con modifiche, «direttamen-
te dal contribuente».

L’agenzia, nella consueta circo-
lare annuale relativa ai dichiarativi, 
dovrebbe chiarire, in questi casi, su 
quali documenti dovrà basarsi l'in-
termediario per il rilascio del visto 
di conformità , considerando che, 
non essendo terminati i lavori, 
mancano tutte le relative assevera-
zioni.

Lavori senza il 30% nel 2021
I  contribuenti che non sono riusciti 
a raggiungere, entro la fine del 2021, 
il Sal per almeno il 30% dei lavori 
agevolati con il super bonus del 
110% (anche se con «conteggio au-
tonomo» tra eco e sisma) non po-
tranno cedere a terzi il credito d’im-
posta generato dagli acconti effet-
tuati nel 2021 (anche se pari al 100% 
del costo preventivato) o scontare in 
fattura il credito generato dalle fat-
ture emesse dall’impresa, tramite 
l’invio della comunicazione per 
l’esercizio dell’opzione entro il 7 
aprile 2022, ma potranno detrarre 
questi importi nella dichiarazione 
dei redditi relativa al 2021    con il ri-
schio dell’incapienza dell’Irpef .

Interventi «a cavallo»
Proprio in quest’ultimo caso, per il 
superbonus (come per l’ecobonus 
con lavori iniziati dal 6 ottobre 
2020) non è necessario, per la  detra-
zione diretta di questi acconti, che il 
contribuente attesti, in carta libera, 
che i lavori non siano ultimati. Que-
sta condizione è prevista solo dal-
l’articolo 4, comma 1-quater del de-
creto 19 febbraio 2007, riferito al so-
lo ecobonus per lavori iniziati ante 
6 ottobre 2020.

Secondo la risposta delle Entrate 
n. 56/2022, se il primo Sal del 30% 
sarà rendicontato nel 2022, l’opzio-
ne potrà essere esercitata solo per 
gli «importi pagati nell’anno 2022, 
in applicazione del cd. criterio di 

cassa». Per gli acconti corrisposti 
nel 2021, invece, l’unica strada è 
portarli in detrazione nella dichia-
razione dei redditi relativa ai perio-
di del loro pagamento (principio di 
cassa) e, eventualmente, optare per 
la cessione del credito corrispon-
dente alle successive rate di detra-
zione non fruite (non lo «sconto in 
fattura», in quanto le fatture sono 
già state emesse e pagate).  La rispo-
sta delle Entrate, però, non chiarisce 
se quest’ultima cessione (delle rate 
residue) debba essere effettuata o 
meno dopo il raggiungimento della 
fine dei lavori (o del Sal del 30%) e 
dopo l’invio all’Enea o al Sue delle 
relative asseverazioni.

 RIPRODUZIONE RISERVATA

Luca De Stefani

Dopo i chiarimenti nel  
milleproroghe e la re-
cente stretta sulle re-
sponsabilità penali, il 
quadro delle assevera-

zioni è cambiato. In sede di conver-
sione in legge del Dl  228/2021 è sta-
to chiarito che, per la cessione o per 
lo sconto in fattura dei bonus mino-
ri, le esenzioni al visto di conformità 
e all’asseverazione di congruità, per 
i lavori sotto i 10mila euro o in edili-
zia libera, si applicano anche tra il 12 
novembre e il 31 dicembre nel 2021.

In dichiarazione
Nella tabella qui sotto sono riportati 


